

靠山要养山 靠水要养水

塞罕坝系列报道引发强烈反响(上)

本报记者 史自强

55年的时间里,三代塞罕坝人忠于使命、艰苦创业、科学求实、绿色发展,栽下了112万亩世界最大人工林,创造了“沙地变绿洲,荒原变林海”人间奇迹。连日来,各地干部群众持续热议塞罕坝机械林场生态文明建设的范例意义,认为塞罕坝人探索出了一条生态优先、绿色引领的发展之路,其中蕴含着先进经验和深刻启示。

为高寒地区绿化提供了宝贵经验

塞罕坝林场地处内蒙古高原浑善达克沙地南缘,平均海拔1500米左右。这里年均积雪7个月,年均气温-1.3℃,极端低温达-43.3℃。然而,半个多世纪的时间里,这里的森林覆盖率由建场前的12%提高到现在的80%,用占河北省国有林地面积13%的林地,培育出了占河北省国有林蓄积量35%的森林资源。河北省林业厅办公室主任乔敬图表示,在这样的极端环境下,塞罕坝人造林成果显著,这是一笔不可替代的绿色财富。作为新时期的林业工作者,应该不断学习和总结,因地制宜搞好绿化,让人民群众享受到更多的生态福祉。

“塞罕坝模式就是一本启示录。”邢台市太行山绿化造林志愿者郝景香说,“塞罕坝人的执着和钻研精神,深深地鼓舞了我们,也坚定了我们为荒山坡绿的决心和意志。”

张家口市塞北林场场长程文秀多年在林场工作。“塞罕坝生态文明建设经验,不仅开阔了我们的思路,也激发了我们发展的热情和灵感。张家口与塞罕坝自然环境有类似之处,把塞罕坝经验复制到张家口,谱写这里的绿色新篇,是时代赋予塞北务林人的神圣职责。”程文秀说。

在了解了塞罕坝的绿色成就之后,邯郸市磁县林业局退耕办主任、高级工程师刘晓宁感慨良多:“绿色发展需要勇于探索、善于探索,塞罕坝人在对抗高寒、风沙、干旱的过程中,摸索总结出的全光育苗、‘三揪半’植苗、困难地造林等多种可持续经营管理的理念,为高寒干旱地区的造林营林事业走出了可参照的一步。”

好生态带来好发展的形象诠释

如今的塞罕坝,是林的海洋、河的源头、花的世界、鸟的乐园,是摄影家流连忘返的地方,成为广受游客赞誉的避暑胜地。

承德市围场满族蒙古族自治县文化旅游局副局长廖海军表示,塞罕坝生动地诠释了“绿水青山就是金山银山”这一理念。“数字是最有力的证明,如今这里每年接待游客都在50万人次以上,年门票收入达4000多万元,年实现社会总收入6亿多元。旅游业已然成为县里的支柱产业,这是生态优先、绿色发展的结果。”廖海军说。

除了旅游业,塞罕坝的绿化苗木产业、森林碳汇项目也正在产生可观的经济效益。绿化苗木每年收入过千万,碳汇项目上市后,保守收入将过亿。

“良好的生态环境与经济的关系,如今正在变得越来越紧密和直接。”衡水市环境保护局局长何立涛说,“从塞罕坝的探索来看,绿水青山不仅能带来金山银山,而且绿水青山本身就是金山银山。人与自然是共生关系,保护了环境,最终环境也会反过来促进经济发展。”

承德市发展和改革委员会国民经济综合科科长刘春鹏表示,塞罕坝的范例意义,很重要的一方面是廓清了发展理念的问题。“以往地方上都是‘靠山吃山、靠水吃水’,靠牺牲环境来发展经济。而事实证明,这样代价惨重,所带来的发展也是一时的。塞罕坝的探索告诉我们,靠山要养山,靠水要养水,生态环境养好了,绿水青山就会变成金山银山。”刘春鹏说。

从林业系统成长起来的作家李青松曾多次深入塞罕坝,感受这片林子的变化。“塞罕坝的绿水青山在我的心底构筑了一个绿色的梦。而如今看来,这个梦并非虚幻缥缈,也并非无根无蒂,它给这里的人民带来了实实在在的获得感,这个梦就在身边,就在眼前。”李青松说。

生态福祉普惠民生的生动写照

塞罕坝的广袤森林,不仅调节了气候,也净化了空气。与建场初期相比,这里的无霜期由52天增加到64天,年均大风日数由83天减少到53天。这里每年吸收二氧化碳超75万吨,涵养水源、净化水质达1.37亿立方米。

承德市双桥区农业局局长程立光表示,“塞罕坝这块巨大的‘绿肺’,其生态效应不仅仅限于当地,承德市甚至整个河北都因此受益。前人栽树,后人乘凉。塞罕坝就像是一把绿色的保护伞,让广大老百姓都可以共享绿色福利。”

天津游客、退休职工王礼成说:“近些年,每年都会来塞罕坝。这里风景秀丽,空气清新,而且还是滦河、辽河两大水系的发源地之一,而滦河是京津重要的水源地。一座森林就像是一座蓄水池,塞罕坝每年为滦河、辽河下游地区涵养水源、净化水质所发挥的作用是巨大的。饮水思源,我不能忘记塞罕坝带给我们的清澈和甘甜。”

塞罕坝位于内蒙古高原到华北山地的过渡地带,生态区位非常特殊。北京游客尹泽海说:“塞罕坝是一个美丽而神圣的地方。它位于河北北部,不仅庇护了河北,更护卫了京津。塞罕坝的百万亩林海,有效阻止了浑善达克沙地的南侵,为北京筑起了一道牢固的绿色屏障。现在我们春季很少再受沙尘暴的袭扰,这样普惠的生态红利老百姓都有着切身的感受和体会。”

河北大学教授、白洋淀生态保护与京津冀协同创新中心成员刘存岐表示,塞罕坝不仅仅是承德的塞罕坝,它更是河北的塞罕坝,京津冀的塞罕坝,全国的塞罕坝。一方水土养一方人,而一方好生态可以润泽千千万万的老百姓。区域互连,生态相通,好生态不仅推动了经济发展,更是最普惠的民生福祉,塞罕坝已经做出了完美的诠释。

中宣部

召开《将改革进行到底》政论专题片研讨会

新华社北京8月24日电 (记者黄小希)中宣部24日召开《将改革进行到底》政论专题片研讨会,总结交流成功做法和经验,共同研讨《将改革进行到底》为做好党的十九大主题宣传提供的有益借鉴。

中央组织拍摄的十集大型政论专题片《将改革进行到底》,紧紧围绕习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,充分反映党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央,以高度的政治责任感和强烈的历史使命感,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,整体谋划部署党的十八届三中、四中、五中、六中全会确定的改革任务,带领13亿中国人民攻坚克难、砥砺奋进,扎实推进全面深化改革的伟大实践。

《将改革进行到底》播出后,迅速掀起收视热潮。统计显示,全国通过央视屏幕收看这部专题片的观众达到5.17亿人次。播出期间,收看专题片成为广大党员干部每晚的“必修课”,许多百姓家庭也把专题片作为“必追剧”,“凝心聚力话改革,坚定不移促改革”的氛围更加浓厚。

与会的有关部门领导、主创团队负责同志、专家学者围绕《将改革进行到底》的思想内涵、创作导向、表现手法等进行了深入研讨。大家认为,专题片“不落窠臼、不落俗套、引人入胜”,从历史之问、人民之问、时代之问“起笔”,到经济、政治、社会、文化、生态、国防军队、党的建设各领域改革“运笔”,再到人民的获得感幸福感“收笔”,既是对全面深化改革全景式、权威性的梳理总结,又是对全面深化改革工

作的再动员、再部署,电视画面大气磅礴、精美新颖,解说词自然朴实、深入浅出,把全面深化改革的舆论宣传推向新的高度。

与会者表示,《将改革进行到底》取得成功,很好地发挥了专题片在传播党的声音、传播先进文化、引领社会思想方面的重要作用。进一步做好党的十九大主题宣传,要始终坚持把习近平总书记系列重要讲话精神 and 治国理政新理念新思想新战略作为主线,坚持以人民为中心的创作导向,坚持勇于创新、精于创新,用好用活媒体融合发展,持续打造精品力作,掀起迎接党的十九大主题宣传热潮。

据了解,继《将改革进行到底》《法治中国》热播后,《大国外交》等一系列专题片也将陆续与观众见面,不断为党的十九大胜利召开营造良好的思想舆论氛围。



钱塘秋汛

8月24日,钱塘江大潮南湖在北岸浙江海宁市丁桥镇新仓村梁家墩海塘畔画出了一条漂亮的弧线。钱塘江一年一度的秋汛大潮开始渐入佳境。沈达摄(人民视觉)

北京国际图书博览会精品图书展亮相

万册图书展示砥砺奋进的五年

本报北京8月24日电 (记者张贺)在北京国际图书博览会现场,由国家新闻出版广电总局主办的精品图书展盛大亮相,全面展示党的十八大以来出版的优秀图书,用精品出版物展示“砥砺奋进的五年”。

党的十八大以来,我国出版市场持续繁荣,推出了一大批既叫好又畅销的优秀主题出版物,此次精品图书展是出版行业的一次集体献礼,迎接党的十九大胜利召开。

精品图书展位于西二馆,面积为1000

平方米,共展览展示十八大以来国内出版的精品图书1万多册。精品图书展分为三个展区,分别为党的十八大以来精品图书展、国家出版基金10周年成果展和中国出版“走出去”成果展。

党的十八大以来精品图书展区内,汇聚了主题出版、社会科学、文学艺术、自然科学、传统文化、辞书工具书、民生出版、少儿出版等重点图书600种,集中展现了党的十八大以来中国出版业发展和文化

建设的丰硕成果。

国家出版基金10周年成果展展示近300种优秀图书,全面展示党的十八大以来国家出版基金资助的重大出版工程。

中国出版“走出去”成果展精选了500种近年来在国际上出版的中国优秀图书,包括《习近平谈治国理政》《学习习近平总书记重要讲话》英文版等一批在海外产生重大影响的图书,《大中华文库》英文版等系统向海外推广中国优秀传统文化的系列图书,中国图书对外推广计划、经典中国国际出版工程、丝路书香工程、中国当代作品翻译工程资助出版的《中华文库》英文版等哲学社会科学经典著作,莫言、曹文轩、刘慈欣等一批获得国际文学大奖的中国作家代表作多语种版,《大飞机出版工程》等讲述世界瞩目重点科技创新成果的精品图书。

凝聚天更蓝、山更绿、水更清的智慧

——全国新闻媒体“推动形成绿色发展方式和生活方式调研”采访综述

“像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”“看得见山,望得见水,记得住乡愁”。火热的7月,中宣部组织全国新闻媒体开展“推动形成绿色发展方式和生活方式调研”。多路新闻记者奔赴全国各地,从塞罕坝林场到可可西里,从繁华的森林到广袤的湿地,从繁华的都市到宁静的乡村,深入采访一个月,探寻绿色发展、绿色生活所带来的深刻革命。

传承新时期塞罕坝精神,老典型讲出新故事

7月中旬,19家中央媒体和地方媒体的80多名记者赴河北塞罕坝林场蹲点采访。参加采访报道的记者把塞罕坝精神深深镌刻在自己的新闻生涯中,成为难忘的记忆。光明日报记者王国平说,习近平总书记关于生态文明建设系列重要讲话精神,特别是“绿水青山就是金山银山”等重要论断,是塞罕坝在新时期坚持绿色发展的“本”。

求是杂志社记者那非丁说,塞罕坝的成功,为中国特色社会主义生态文明建设道路做出了可贵探索。

“这次采访,是一次心灵洗礼、一个人生课堂。”中国新闻社记者魏晔说,在采访中,记者努力回应海内外读者对中国生态文明建设的关切点。

作为生态文明建设范例的塞罕坝,就是一座人和自然关系的博物馆。”中国青年报记者樊江涛在采访时,内心不时涌出这样的想法。

北京青年报记者崔峻说,如果说绿色发

展是塞罕坝的根基,那么几代人奋斗努力的红色精神就是塞罕坝的灵魂。

通过对塞罕坝林场的实地走访,与塞罕坝老中青三代护林人的深入长谈,现代快报记者郑春平深刻领悟到,塞罕坝人对树的爱、对绿色的渴望,已经浸透到了骨子里。8月3日起,人民日报连续三天在头版重要位置刊发通讯,新华社推出长篇通讯,光明日报刊登报告文学作品,经济日报、中央人民广播电台、中央电视台连续推出系列报道,北京青年报、现代快报等推出系列融媒体产品,引发海内外广泛关注和热议。

震撼心灵的可可西里,用生命去守护生态环境

8月初,作为此次调研的收官报道,媒体记者赴可可西里采访。可可西里之行,深深地震撼了记者们的心灵。

可可西里巡山队员不畏严寒与盗猎分子以命相搏的故事,在索南达杰保护站、五道梁保护站,记者听到许多。

人民日报记者姜峰说,这些动人心魄的故事,仿佛化成一幅“索南达杰们”的群像,在心中定格出厚重而豪迈的基调:生态,需要用生命去守护。

索南达杰保护站海拔高度4479米,空气稀薄。姜峰和同行记者夜宿保护站,虽然时值8月,但盖着棉被仍觉寒冷,到了后半夜穿上薄羽绒服,再盖上棉被方觉温暖。这座保护站已建立近20个年头,工作人员在零下40摄氏度的冬季是怎么坚守过来的?记者们感慨,工作人员在如此艰苦的环境下

坚守,令人钦佩不已。

“书写他们的点滴,记录他们的担当,是我义不容辞的责任。”姜峰说。

初到可可西里,记者们要忍受强烈的高原反应,即使在夏季也要穿上厚厚的冬衣,“手机有信号是幸运,没信号是常态”。然而,在可可西里保护站的巡山队员眼中,这只是积年累月的日常。一年巡山超过10次,每次巡山时间长达20至30天,甚至常常会困在山里断粮断水。

中国国际广播电台记者程昱说,可可西里是我们“意料之外”但却是巡山队员们“心里”的故事。这些巡山队员是普通的,却又震撼人心。

绿色发展深入人心,是一种能唤起人民群众精气神的力量

面对越来越珍贵的蓝天白云、青山绿水,应该如何破解绿色发展的难题?在过去的一个月里,新闻记者奔赴全国的各个角落,试图去寻找让天更蓝、山更绿、水更清的智慧。

“环保和吃饭一样是一种习惯,也是一份终身的事业。”中央电视台记者陈昊冰在贵阳市蹲点采访南明河治理,记录了八旬老人雷月琴对南明河的执着守护。

经济日报记者隋明梅深入江苏常州、盐城,采访工业园区环境治理,发出感慨:“绿色发展是一种能唤起人民群众精气神的力量,而这正是我们国家砥砺前行、快速发展的基石所在。”

农民日报记者李朝民到山西大同采访



人生立志须趁早

赵九如

近来读书,历览前人事状,深刻体会到少时立志的重要性。有人说“成名要趁早”,其实,莫如说立志须趁早。

“夫志,气之帅也”。对个人而言,不患才不及,而患志不立。“宰相之杰”张居正写下“愿以深心奉尘刹,不予自身求利益”,躬身改革、不计毁誉,将个人得失置之度外;民族英雄林则徐树立救国为民的高远志向,在虎门销烟、抗击英军、安托叛乱等历史事件中,始终做到了“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”。注重立志,善养“浩然之气”,就能涵养从容内敛的气质,蓄积坚定自信的精气神。

立志非常必要,趁早立志尤为重要。晚清名臣左宗棠青年时代就志向笃定,于23岁时自题对联以明志:“身无半亩心忧天下,读破万卷神交古人。”他也十分注重家风家教,告诫自己的孩子“志患不立,尤患不坚”“小时志趣要远大,高谈阔论固自不妨”。纵观左宗棠的一生,从办洋务、主持船政到收复新疆、抗击法军,他一以贯之地践行自己的志向;他的孩子长大后能够报效国家、不辱使命,也与其早立志、立长志的教导密不可分。尽早确立志向,明确人生奋斗的方向,可以助人避免随波逐流、亦步亦趋,不被诱惑所误导。

当然,美好的愿景不会自动实现,早立志仅仅是成长的起点。人生路途漫漫,如何坚守信念、矢志不渝,是生命历程各个阶段都需要作答的命题。特别是在屡遭挫折或逆境时,更加考验一个人的意志和勇气。历史上,司马迁狱中遭受苦难不曾移志,坚韧中写就巨著;苏武并邦牧羊数十年不折其志,最终梦圆归乡。事实证明,一个人的志向如何,直接影响着成就的取得,也只有为志向执着付出,才能不断逼近心中的理想抱负。志向引领行动,行动考验志向,两者相辅相成,演绎着立志与逐梦的交响。

“取乎其上,得乎其中;取乎其中,得乎其下;取乎其下,则无所得矣”。立志当胸怀宽广、眼界开阔,大胆追求远大的志向。而这背后,离不开理想信念的支撑。人生如寄,何以才能不枉此生?每个人都会有自己的答案,但如果没有坚定的理想信念,人生就容易迷航。春秋战国时期,一些人感喟人生苦短,主张及时行乐者自成一派;魏晋时期,竹林七贤纵情山水、盛行清谈,逃避现实一时成风;当代西方社会也曾醉生梦死,“垮掉的一代”发人深省。

今天,为了“能被知识的亮光照亮”,四川凉山州“悬崖村”的孩子曾在峭壁上留下瘦削的身影;为了触碰大山之外的世界,重庆双坪村村民用双手凿出一条“悬崖天路”……那些看不见的理想信念与志向追求,正迸发着强大的能量。

哲人有言,“没有崇高的生活理想的人,像大海里的一片小舟一样,它时刻都会被狂风巨浪袭击而沉没海底。”扬起理想的风帆、握紧志向的罗盘,不为风雨所阻、不被颠簸所拦,人生这一叶轻舟才能自信驶过万重山。

20多天,亲眼目睹“大同蓝”的传奇,这是大同市以山西省转型综改试验区为契机,优化产业结构,加快绿色发展的成果。

湖北应城是传统工业城市,环保转型如同凤凰涅槃之痛。澎湃新闻记者张蓓在调研中发现,长江埠啤酒工业园是一大工业污染源,园区企业为配合政府治理已停产半年之久,“想要让企业稳定生产,就得把环保安全抓上去,不能有侥幸。”一家园区企业主在配合停产中有了这样的觉悟。

中央广播电视台记者晁向荣在吉林向海保护区采访了不畏条件艰苦、退休后长居鹤岛坚持丹顶鹤繁育工作的老向海人张秋;顶着40摄氏度高温走进湖南县盐碱地,了解下岗后立志做“牛倌”的刘润璞如何利用盐碱地和养牛场打造小型生态循环经济。

在调研过程中发掘的鲜活事迹、典型经验、困难问题,写进了一篇篇带着绿色希望的报道。自8月初,各媒体统一开设“砥砺奋进的五年”栏目,连续推出系列重点报道。

围绕转型发展、生态修复等主题,新华社记者分赴四川、浙江、西藏、河北、内蒙古等10个省区市调研。《浙江桐庐芦茨村:“滤”水青山变金山银山》对一个小山村进行剖析,强调绿色发展理念对中国农村的重要意义。

中央电视台“对话”和湖南卫视“天天向上”栏目,让记者代表和新闻当事人走进演播厅,讲述为环保奋斗的故事,新颖别致的表现方式使生态环保这一严肃的社会话题变得生动活泼、引人入胜。

一路行走,一路挥汗,一路感动。通过实地考察、近距离接触、亲身体验,记者们深感,绿色生活是民心所向,保护环境就是保护生产力,改善环境就是发展生产力。

(据新华社北京8月24日电 记者赵文君)

砥砺奋进的五年
绿色发展 绿色生活